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第一节     产业间的关联关系

一、产业关联的涵义

      产业关联是指产业间以各种投入品和产出品为连接纽
带的技术经济联系。 

二、产业关联方式

   (一)产业间联系的纽带 

1.产品、劳务联系。 

2.生产技术联系。 

3.价格联系。 

4.劳动就业联系。 
5.投资联系。 
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(二)产业间联系方式的类型 
单向联系与多向联系；
顺向联系和逆向联系；
直接联系与间接联系。

三、投入产出的涵义
投入产出的“投入”，是指产品生产所消耗的原材料、燃料、
动力、固定资产折旧和劳动力。
“产出”是指产品生产出来后所分配的去向、流向，即使用方
向和数量，又叫流量，例如用于生产消费、生活消费和积累。 
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第二节 投入产出分析和投入产出分析模型

 一、投入产出表 

（一）实物型投入产出表
    以产品的标准单位或自然单位计量的投入产出表。用以显示国民
经济各部门主要产品的投入与产出关系，即这些主要产品的生产、使
用情况、以及它们之间在生产消耗上的相互联系和比例关系。

    1.实物型投入产出表的一般形式。

    2.实物型投入产出表中的平衡关系。

    实物型投入产出表中的平衡关系式主要有两个：

   (1)总产品=中间产品+最终产品。 

   (2)劳动力总量=各产品生产所需劳动力数量之和。 
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（二）价值型投入产出表

    1.价值型投入产出表的一般形式：

        （1）中间需求部分：亦称为内生部分，是投入产出表的核心
部分。它反映在一定时期内(如一年)一个国家社会再生产过程中各
产业之间相互提供中间产品的依存和交易关系。 

    （2）最终需求部分：亦称“外生部分”。它反映各产业生产的
产品或服务成为最终产品那部分的去向。

消费部分

投资部分

出口部分
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（3）毛附加价值部分：

折旧

新创造的价值

2.价值型投入产出表中的均衡关系：
(1)各行的平衡关系是：

各行的中间产品+各行的最终产品=各行的总产品 

(2)各列的平衡关系是：

各列的生产资料转移价值+各列新创造价值=各列的总产值 

(3)行与列之间还存在如下平衡关系：

第一，横行各产业部门的总产出等于相对应的同名称的纵列各产业
部门的总投入。 

第二，最终产品总量等于国民收入总量和固定资产折旧总量之和，即最终
需求部分和毛附加价值部分相等。 
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二、投入产出模型

(一)各类系数的计算与确定

   1.直接消耗系数的计算与确定。直接消耗系数又叫投入
系数，其经济含义是生产单位j产品所直接消耗的i产品的
数量。其计算方法是

aij=
xij
Xj

(i,j=1,2,…,n)
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    2.直接折旧系数。其经济含义是某产业部门生产单
位产品所提取的直接折旧费用的数额。其计算公式为： 

            3.国民收入系数。亦称净产值系数，表示某产业部门
生产单位产品所创造的国民收入或净产值的数额。其计算
公式为： 

aDj=
Dj

Xj
( j=1,2,…,n)

aNj=
Xj

Nj
( j=1,2,…,n)
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   4.劳动报酬系数。该系数是指某产业部门生产
单位产品需支付的劳动报酬数量。其计算公式为：

   5.社会纯收入系数。该系数表示某产业部门生产
单位产品所能提供的社会纯收入数量。该系数的计
算公式为：

aVj=
Xj

Vj

( j=1,2,…,n)

Xj

aMj = Mj
( j=1,2,…,n)
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   6.直接劳动消耗系数。该系数是表示某产业部门
生产单位产品所需投入的劳动力数量，它是依据实物
型投入产出表来计算的。其计算公式为：

    7.完全消耗系数。完全消耗系数的经济含义是指某产
业部门单位产品的生产，对各产业部门产品的直接消耗量
和间接消耗量的总和。也就是说，完全消耗系数等于直接
消耗系数与间接消耗系数之和。用公式表示： 

Xj

aLj=
Lj

( j=1,2,…,n)
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（二）投入产出的两个基本模型

1.按行平衡关系式建立的投入产出模型。 

    (I-A)称之为里昂惕夫矩阵，其经济含义是：矩阵中的纵列表明
每种产品的投入与产出关系；每一列都说明某产业为生产一个单位
产品所要投入各相应产业的产品数量；负号表示投入，正号表示产
出，对角线上各元素则是各产业的产品扣除自身消耗后的净产出。 

 2.按列平衡关系式建立的投入产出模型。 
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三、投入产出分析的主要内容

（一）各产业部门的投入结构和销路结构 

     1.投入结构。用“投入系数”，即“直接消耗系数”来衡量。

     2.产品的销路结构。通过各产业部门产品的分配系数来度量。

       分配系数计算公式为： 

 

（二）产业间的比例关系

dij=
xij

Xi

( i=1,2,…,n)
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（三）各产业部门的“中间需求率”和“中间投入率” 
        1.中间需求率。所谓中间需求率，即某一产业的中间需求
率，是指各产业对某产业产品的中间需求之和，与整个国民
经济对该产业部门产品的总需求之比。其计算公式为： 

依据中间需求率，就可比较精确地计算出各产业部门产品用于生
产资料和消费资料的比例，从而较准确地把握各产业部门在国民
经济中的地位与作用。
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        2.中间投入率。某产业部门的中间投入率是指该产业部门
在一定时期内(通常为一年)，生产过程中的中间投入与总投入
之比。其计算公式为： 

    某产业的中间投入率越高，该产业的附加价值率就越低，
高“中间投入率”产业就是低附加价值率产业部门。 
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  反映产业关联程度的中间需求率、中间投入率指
标，其在产业关联分析中的作用在于：

第一，可较准确地确定按不同的中间需求率和中间
投入率划分不同产业群在国民经济中的不同地位。 

第二，可较清楚地显示各产业间相互联系、相互依
存的不同程度。 

第三，可揭示各产业部门协调发展的“有序性”。 
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（四）产业部门间的联系广度与深度

1.产业间联系广度。

    可用直接消耗系数aij指标来考察与度量：当aij=0时，表明i
产业部门与j产业部门没有直接联系；当aij＞0时，且涉及j(j=1，
2，…，n) 产业部门越多，则表明第i产业部门与其他产业部门的
联系就越广，反之亦然。 

2.产业间联系深度。

    通过计算投入产出表各列中各自的流量(即产业间的直接消耗)
在总的直接消耗中所占比重的大小来度量，这一度量指标可用下
列公式计算： 
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第三节 投入产出分析的运用
一、产业间的结构分析

（一）中间需求率与中间投入率

（二）产业间的三角形配置图

二、产业间的波及效果分析

（一）投入系数表在波及效果分析中的基本功能

（二）波及效果分析的应用

（三）波及效果分析的其他应用
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第四节   产业波及效果分析

一、产业波及效果以及分析工具
(一)产业波及效果、波及源及波及线路

         1.产业波及效果。

    产业波及，是指国民经济产业体系中，当某一产业部门发生变化，
这一变化会沿着不同的产业关联方式，引起与其直接相关的产业部门
的变化，并且这些相关产业部门的变化又会导致与其直接相关的其他
产业部门的变化，依次传递，影响力逐渐减弱，这一过程就是波及。
这种波及对国民经济产业体系的影响，就是产业波及效果。

    2.产业波及源。  

最终需求发生了变化

毛附加价值发生了变化
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3.产业波及线路。

    某一或某些产业的变化，是按什么样的走向，将这一变
化波及到各产业部门，这一走向就是产业波及线路。 

单向联系传递

双向联系传递

逆向联系传递

(二)产业波及效果分析的基本工具
投入产出表

投入系数表

逆阵系数表
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1.投入系数表。投入系数功能见下图： 
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2.逆阵系数表。所谓逆阵，是指里昂惕夫矩阵(I-A)的逆
阵(I-A)－１。逆阵系数表就是指具体的(I-A)－１的矩阵，即：

    逆阵系数的经济含义是，当某一产业部门的生产发生了一个
单位变化时，导致各产业部门由此引起的直接和间接地使产出水
平发生变化的总和。 
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   利用投入产出表、投入系数表和逆阵系数表这三个基本
工具，进行产业波及效果分析时应注意以下两个问题：

   第一，投入系数的稳定性和有效性问题。 

   第二，波及效果的时滞现象。 

 二、产业波及效果现状分析  

   (一)产业的感应度系数和影响力系数

    一个产业影响其他产业的“程度”叫作该产业的影响力；
把受到其他产业影响的程度叫作该产业的感应度。产业的
影响力和感应度的大小，分别用影响力系数和感应度系数
来表示。  
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1.感应度系数公式。 

某产业的感应度＝

该产业横行逆阵系数的平均值

全部产业横行系数的平均值的平均

    某产业的感应度系数若大于1或小于1，表明该产业的感应
度系数在全部产业中居于平均水平以上或以下。 

2.影响力系数公式。 

某产业的影响力系数＝
该产业纵列逆阵系数的平均值

全部产业纵列逆阵系数的平均值的平均

    某产业的影响力系数大于1或小于1，表明该产业的影响力在全部
产业中居平均水平以上或以下。 
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(二)生产诱发系数及生产的最终依赖度

    生产诱发系数用于测算各产业部门的各最终需求项目
(如消费、投资、出口等)对生产的诱导作用程度，可以揭示
和认识一国各最终需求项目对诱导各个产业部门作用的大小
程度。生产的最终依赖度是用来测量各产业部门的生产对最
终需求项目的依赖程度大小 。 

        1.生产诱发系数的计算。

    所谓某产业的生产诱发系数是指该产业的各种最终需求
项目的生产诱发额除以相应的最终需求项目的合计所得的商。 

WiL=
ZiL
YL

( i,L=1,2,…n)
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          2.最终依赖度的计算。

    最终依赖度是指某产业的生产对各最终需求项目(消费、
投资、出口等)的依赖程度。 

某部门的生产对各最
终需求项目的依赖度

＝

该产业各最终需求项目（消费、投资、出口等）的生产诱发额

该产业各最终需求项目生产诱发额合计
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(三)综合就业系数和综合资本系数
1.综合就业系数的含义与计算方法。

   某产业的综合就业系数的经济含义是，该产业为进行1个单位的
生产，在本产业部门和其他产业部门直接和间接需要的就业人数。 

综合就业系数＝就业系数×逆阵中的相应系数 

某产业就业系数＝
该产业就业人数

该产业的总产值

2.综合资本系数的含义及其计算方法。

    某产业的综合资本系数的含义是，该产业为进行1个单位的生产，
在本产业部门和其他产业部门直接和间接需要的资本。 
　综合资本系数＝资本系数×逆阵中的相应系数

  某产业的资本系数＝
该产业的资本量

该产业的总产值
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三、产业波及效果分析的其他应用
(一)特定需求、特定产业的波及效果的预测分析 

1.特定需求的波及效果预测分析。

    这种特定需求往往是指特大型投资项目所造成的特殊需
求，例如高速公路、铁路、港湾、大型钢铁基地、巨型化工
联合企业，以及大规模住宅建设等投资项目。

　　其预测分析过程是：首先，将该投资项目所需的最终产
品按产业分类进行分解；其次，运用前述方法，将这些需求
作为各产业的最终需求XiL的增加额，再用波及效果分析模型
Z=(I-A)－１·XiL，来分别计算各产业的生产诱发额ZiL。这些生
产诱发额便是该投资项目对各产业将要发生的影响，即该投
资项目波及效果的预测数据。
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    2.特定产业波及效果的预测分析。 

  对待定产业波及效果的预测分析分两种情况。

  第一，如果这个国家没有这一产业，这时需要根据这一新
兴产业可能达到的生产水平，依据有关信息分解为投入各产
业的产品，然后将它作为最终需求放到模型中进行计算，就
可算出该产业的建立对原有各产业的波及效果。

  第二，如果该国家有这一类产业或国家内某一地区有这类
工厂，并且投入结构也是相同的，那么有一个简便的计算方
法，即先从原有投入产出表的逆阵系数表(I-A)－１上求出一
个次逆阵系数。计算方法是用该产业的纵列各系数除以该产
业横行和纵行交叉点的系数，其各商数值就是该产业生产1个
单位时对各产业产生的波及效果。这种方法可以用来测定任
何产业对其他产业的波及效果系数。
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(二)价格波及效果的预测分析

  1.价格波及效果的含义。

  价格波及效果有两层含义：

    第一，是指某一产业或某些产业的产品价格变动对其他
产业产品价格变化带来的全部影响(包括直接影响和间接影
响)，这就是该产业或该产业产品价格变化的波及效果。

    第二，是指某一或某些产业的工资、利润、折旧、税金
等变动对各产业部门产品价格变动带来的全部影响。 

 2.某一或某些产业部门产品价格变动对其他产业
部门产品价格影响的预测和分析。 
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(三)波及效果分析在计划编制中的应用  

    从最终产品出发编制计划的简要过程是：

    第一，预测计划期内国民消费总需求；

    第二，依据计划期生产的增长情况确定积累总额；

    第三，确定计划期的直接消耗系数，对短期计划可参照使用
报告期的直接消耗系数，而对于中长期计划，则要使用R·A·S法等
进行预测；

    第四，利用X=（I-A）－１计算计划期内各产业部门的总产出，
并与各产业部门实际生产的可能进行反复平衡；

    第五，选择一个比较合理的计划。 


